

## 習近平：開創「大金砖合作」高質量發展新局面

出席金磚國家領導人會晤 強調推進擴員和設置夥伴國進程

## 中國增值電信業務試點對外開放

外企可在深圳等四地獨資經營互聯網數據中心

刊A4

刊A12

**編者按** 在香港，外勞被剝扣工資的事件或許只屬少數，但影響深遠。香港文匯報記者深入調查揪出始作俑者、梳理來龍去脈，並採訪各持份者和專家，為輸入外勞制度對症下藥，期望優化現行機制，保障外勞權益，繼續貢獻香港。

# 三跑外勞遭扣糧 職員爆大判指示

### 出糧翌日抽逾半薪水 總承辦管理公司有瓜葛 被炒維權工友抵港作供

## 外勞內幕系列

之一：誰是黑手

香港接連爆出有建造業外勞被剝扣工資，香港文匯報記者經數月深入調查事件內幕，梳理整條黑色產業鏈運作，表面上大判出足糧予外勞，但負責打理宿舍的管理公司卻扣起外勞的出糧銀行卡及密碼，銀行戶口及匯款紀錄顯示，出糧翌日有人擅自提取銀行戶口內的工資，疑抽起五六成人工，餘款才以現金匯款方式過數到外勞內地戶口中，過數人正是管理公司設於內地的公司或關聯者。內地公司查冊顯示，大判與管理公司有着千絲萬縷關係。管理公司職員的聊天紀錄爆料，他們是受大判指示剝扣外勞。香港文匯報獲悉，數名因反抗剝削被炒的外勞，近日應香港特區政府勞工處邀請從內地來港，到警察總部錄取口供。

●香港文匯報  
記者 廣濟



▲香港機場三跑工程聘用大批外勞。受訪者供圖

在外勞被剝扣、剝削事件中，部分涉事俗稱大判的總承辦商都將責任歸咎於負責宿舍管理、人手調配的管理公司（又名分判商），奇怪的是他們既然不滿這些大判，卻鮮有分判商被大判撤換。帶着這個疑問，香港文匯報記者走訪香港多個地盤的數十名外勞，鎖定香港機場三跑一項標書合約下某分判的外勞案件。

與其他行業不同，建造業的外勞人數多，且工作日數時數不定，不少大判聘用管理公司或分判商負責安排外勞的住宿、每日工作日程、紀錄工時等。

根據外勞提供的微信聊天紀錄，這個管理公司同時扮演外勞招聘、管理及分判工作三個角色。管理公司在外勞來港前為他們辦理所有手續包括面試、簽證/註等，外勞來港之後，入住宿舍以及日常上下班的交通同樣由其負責。此外，該公司也是一間建築公司。

### 出糧三萬五港幣 到手萬五人民幣

不忿剝削而反抗、最終被解僱返內地的外勞蔣先生透露，在港打工時，入住該公司打理的香港宿舍，他指出糧提款卡及密碼一開始就寄到管理公司手中，密碼也由管理公司保存，每月大判向其銀行戶口出糧，翌日就被人提走戶口內所有錢，扣起五六成，餘下的四五成工資才匯到蔣先生內地戶口，「而且通常是滯後一個月匯款，例如今年5月大判出糧約3.5萬港幣，6月實際到手只有約15,500元人民幣。」

### 大判分判有間接投資合作關係

記者根據外勞匯款紀錄發現，今年5月至7月期間，有人分別透過兩間北京建築公司的公司賬戶將兩筆錢過數到外勞內地戶口，另有一筆則由一名閩姓人士經私人賬戶轉賬。查冊顯示，上述兩間北京建築公司正是管理公司的內地公司，而閩姓人士也是上述其中一間北京建築公司的法人；另一間北京建築公司股東及高管中有多名同姓人士，懷疑為家族公司。有外勞向記者透露，「這些人是父子及兄弟關係。」

管理公司與總承辦商的背後也有些許瓜葛。內地企業資訊平台「愛企查」搜索，該管理公司與大判在內地的公司有間接投資合作關係。

### 宿舍職員抱怨被扣錢「爆大鑊」

另外，根據外勞提供的微信聊天紀錄顯示，管理公司的一名外勞宿舍打工人曾抱怨自己被剝扣，想「爆大鑊」，他聲稱「自己也被分判扣錢，是否應該找大判（要）？或者我向政府舉報分判與大判之間勾連。」記者曾嘗試聯絡這名打工人，他猶疑之下截稿前仍未接受查詢。

根據規定，總承辦商已在外勞人工中扣除10%住宿費用，在僱傭合約以及總承辦商發給外勞的信件中亦清晰列明，僱主若提供伙食必須是免費，勞保、工具等亦由僱主提供。

不過，據外勞邵先生表示，「管理公司要求我們交錢時，稱食宿、勞保用品、管理費等都由他們承擔，其他開銷包括交通及第三方管理費，若不收取外勞費用，公司則會虧本。」邵先生補充，即便要外勞分攤費用也不至於剝扣逾半人工。

## 扣糧過程

### 機場三跑工程項目

中標

月頭出上月糧35,000多元港幣

外勞在港銀行戶口

總承辦商（大判）

分判部分工作

翌日被提走現金

管理公司（分判）

約一個月後向外勞轉賬人民幣

實際收到15,000多元人民幣，被剝扣約五六成

外勞

招聘、管理宿舍、工作

安排、交通

間接共同投資關係

僱傭關係

Date	Transaction Details	Deposit	Withdrawal
10 Apr	匯支詳情		
27 Apr	B/F BALANCE		
7 May	CREDIT INTEREST	承辦商結利息收入	
8 May	ATM WITHDRAWAL (07MAY24)	薪金	35,000.00
	ATM WITHDRAWAL (07MAY24)	職員機現金提款	20,000.00
		職員機現金提款	15,000.00

### 外勞內地銀行戶口

交易账户	交易子账户	交易时间	交易地点/附言	对方账户
交易账户	交易子账户	交易时间	交易地点/附言	对方账户
		2024-06-12	工资发放	北京 建筑工程有限公司

## 「坑錢局」變相製廉勞 內地與港工友雙輸

每名外勞遭剝扣逾半人工，有幾多錢被中飽私囊？以建築工外勞的標準僱傭合約，不計加班補水，每月工作21天人工37,800港元，但香港文匯報記者接觸的多名外勞，實際到手月薪平均約16,000元人民幣，即每月約20,200港元被侵吞。按照24個月合約計算，每名外勞約48.5萬港元血汗錢被人侵吞。工會指出，外勞被剝扣變相成廉價勞工，吸引僱主用盡名額請外勞，間接減少請香港工人，影響香港工人生計。

該個三跑總承辦商名下並非僅此一間分判，據了解至少有4間類似分判商存在，以4間分判保守計算，若其他分判都如同涉事分判一樣對外勞進行剝扣，那麼總承辦商連同4間分判，所有外勞兩年合約的總剝扣金額可高達2.1億港元的驚人數字。

### 中飽私囊

#### 削本地勞工議價能力

香港建造業總工會理事長周思傑日前接受文匯報訪問時表示，香港建造業僱主在聘請外勞時通常會用盡名額，如此一來便會對本地建造業勞工產生不利影響，「建造業人手不足是僱主聘請外勞的原因之一，而在目前經濟尚未復甦的情況下，私人建造業市場工程項目數量萎縮，政府項目（如機場三跑）僱主通常用盡外勞名額。由於外勞人工為本地人工中位數，本地工人要和外勞競爭政府項目崗位，不得不自降議價能力。外加持續出現的壓榨外勞情況，僱主會不斷盡可能聘請外勞降低成本，從而形成惡性循環，使本地工人生存更加困難。」

外勞蔣先生對香港文匯報透露，他初來香港時，管理公司要求每名外勞辦理兩張香港電話卡，一張自用，另一張則用於辦理出糧銀行卡時進行登記，並需要上交。如此一來，外勞們每月出糧時，或銀行賬戶內金額變動時，只有管理公司收到通知，「因為開戶時的電話號碼在管理公司手上，收信地址填的也不是我們的，所以我們完全收不到任何銀行訊息。」

他說：「一來銀行卡不在我們手上，二來開戶時密碼也由管理公司的人設定，根本拿不到錢，我們就是這樣任由他們（管理公司）安排。我是每月微信錢包收到錢之後，才知道發了工資，大判什麼時候出糧到銀行卡起初是完全不知道的，所以我們通常遲很久才收到錢。」

### 發薪翌日抽大份 隔一個月匯款

直到後來蔣先生突然想起，當時前往銀行開戶時

有下載手機銀行App，可以查到大判每月的實際出糧金額，以及戶口被分判取走現金的時間。根據蔣先生提供的資料發現，今年4月及5月大判出糧（出3月、4月糧）的翌日，有人便取走其中的現金，而直到約一個月後，即5月、6月，才將3月及4月的人工透過微信匯款給外勞，而中間扣除的部分近一半。

例如，5月頭大判出4月約35,000港元的糧，蔣先生6月實際到手只有約15,500元人民幣。

外勞們對於被嚴重剝扣忍無可忍，有人於今年5月向香港特區政府部門投訴，執法部門介入調查後凍結外勞們原有的出糧戶口，並要求僱主出糧至新的銀行卡戶口，外勞們雖順利按時收到6月及7月的人工。不過，「有汗有糧」的日子不長，7月底管理公司負責人通知，要求「鬧事」工友前往深圳，美其名曰「談工作分配」，實際

上是恢復抽油水，更威脅不前往深圳談話的工友將被視為「放棄工作」。

### 巧立名目收費 加班逾百小時

蔣先生說：「我們當時被要求至少被抽15,000元，並簽署一份文件，上面寫着巧立名目的各項費用，包括制服、伙食、交通等等。」抗命的十數名外勞在7月工作結束後遭到僱主解約，大判未有解釋解僱的具體原因，只籠統稱「配合業務需要」。

除了工資被「抽水」，加班時數亦被「報細數」。不少外勞表示，5月過後幾乎天天加班，部分人單月加班時數高達100多小時。外勞邵先生說，6月開始管理公司會給外勞核對自己的加班紀錄，但往往都是與實際不符，不少人當月月薪連同加班費理應6萬至7萬元，但大判只支薪4萬元，之後還被人剝扣。

## 隔絕出糧銀行通知 外勞任由大判宰割